

随着年报披露季到来，各种业绩地雷也不断炸响。而其中最让人心惊的无疑是意外巨亏。獐子岛的扇贝们失联，亏损在意料之中，然而他们去年10月底还说亏七八亿，这两天又改口说要亏9.5亿到10.5亿，让人无语。刚刚放了卫星抛出10转20高送转的海润光伏，竟然宣布巨亏8亿元！若论数额，央企中国铝业的163亿亏损，看样子是铁定霸占亏损王宝座了。一个个触目惊心的数字，也带来一团团疑云，他们到底是咋亏的？

# 咋亏的？

## 中国铝业预亏163亿 预定2014年A股亏损王？

在爬出亏损泥潭一年后，中国铝业又一次跌进了亏损谷底。1月31日，中国铝业对外发布公告称，经公司财务部门初步测算，预计2014年度实现归属于上市公司股东的净亏损为163亿元左右。这一数字已经超过2008年东方航空创下的138亿A股年度亏损纪录，若无意外，几乎坐定了2014年A股亏损王。

### 一年亏光上市以来利润

此时，距离中铝公司2015年年度工作会议的结束仅10天有余。

在这次为期两天的会议上，中铝董事长葛红林明确表态，新一年的工作目标是实现中铝各个板块全面扭亏脱困。

履新已满三个月的葛红林，并不清楚中铝是什么底子。在他上任不久，就接到了中国铝业去年前三季度大额亏损的报表，而如果从2007年重新登陆A股市场算起，这家公司过去8年里还有两次巨亏：2009年巨亏46.46亿元，到2012年全年更是亏损82.34亿元，两次累计亏损超

过120亿元。

从业绩表现上看，2014年的中国铝业并没有比过去好多少：考虑到中国铝业曾在2013年实现净利9.48亿元，相当于2014年同比下滑1819%，而抛开过去两个亏损年份，预亏163亿元的数据也“吃”掉了自2007年以来的所有盈利之和。而一年163亿元的亏损额也是中国铝业上市以来的最大亏损。

实际上，在2014年的三季报中，中国铝业曾披露公司在前三季度亏损54.12亿元，如此算来，在2014年的最后一个季度里，中国铝业巨亏超百亿。

### 现在插播一条链接

#### 若说A股亏损王 不得不提中远洋

A股著名的亏损大户中，除了中国铝业，还有另一家央企中国远洋。2009年中铝巨亏46亿，本以为坐定A股亏损王，谁料两家航运业巨头不服，接连跳出来挑战，中海集运巨亏64.89亿，中国远洋更是巨亏75亿，首次摘得A股亏损王。

2010年盈利后，到了2011年，中国远洋卷土重来，巨亏104.5亿元，2012年再接再厉，又亏95.59亿，连续两年登顶A股亏损王，并且由于连亏两年被戴上ST帽子，成为400亿市值的巨无霸ST股。2013年，中国远洋通过变卖资产扭亏脱帽，盈利2.35亿元。1月30日，公司发布预增公告，预计2014年净利润较上年增长50%以上。

综合

### 三大理由 个个惊心

按照中国铝业的解释，该公司在2014年出现亏损，一是对部分长期资产计提大额资产减值准备；二是电解铝平均价格下降幅度大于成本下降幅度；三是对内部退养及协商解除劳动关系人员计提辞退福利费用。

记者梳理发现，中国铝业此次拟计提大额资产减值准备55亿元左右，其中中国铝业重庆分公司计提长期资产减值准备约33亿元，中铝宁夏能源集团有限公司(下称“中铝宁能”)四家硅产业子公司共计计提资产减值准备约14亿元，此外，一些拟报废拆除的电解铝生产线相关资产和河南分公司的炭素生产线长期资

产，计提资产减值准备合计约8亿元。

除了大规模的资产减值准备，持续低迷的市场是导致中国铝业业绩下降的另一“杀手”。

据中铝内部人士透露，目前，在中铝各主要业务板块，像稀土、铜板块是不亏的，亏损的大头主要是铝板块。像电解铝板块生产中，电的成本占到40%以上，而这几年铝价持续低迷，网电价格和人工成本却一直在涨，倒挂非常严重。

中铝企业管理部一位负责人近日曾在接受记者采访时表示，2015年的铝市场依然不乐观，且非常不乐观。据《第一财经日报》

#### A股最神秘的一座岛

#### 獐子岛预亏10亿 让人大跌眼镜

本以为不会再有意外，獐子岛却又一次让大家意外了。上周六（1月31日），獐子岛发布2014年度业绩预告的修正公告。公告显示，2014年全年预计归属于上市公司股东的净利润为亏损9.5亿元~10.5亿元，同比下降1080%~1183%。

而就在几个月前，根据獐子岛去年10月31日发布的公告内容，公司还预计2014年度净利润变动区间为亏损7.7亿元~8.6亿元。

关于业绩修正的原因，獐子岛表示，目前受各级政府的项目审批进度影响，公司预计的政府补贴未按期到位以及公司2014年4季度经营收入低于预期等原因影响，所以全年亏损大于此前预期。

据《每日经济新闻》

#### 最可能退市的央企

#### \*ST二重巨亏78亿 退市几无悬念

除了中铝的巨亏，另一家亏损数额惊人的央企是\*ST二重，而已经因连年亏损而处于暂停上市的\*ST二重2015年退市或坐实。\*ST二重此前发布公告称，经财务部门初步测算，预计2014年经营业绩将出现亏损，实现归属于上市公司股东的净利润为-78亿元。

\*ST二重在2011年、2012年和2013年连续3年亏损，公司股票目前已被上海证券交易所暂停上市，如果公司2014年经审计的净利润为负值，公司股票将可能在2014年年报公布后终止上市。

公司实际控制人国机集团董事长任洪斌接受记者采访时表示，将通过争取多方支持，举集团之力，不放弃为中国二重解危脱困。\*ST二重的母公司——中国二重在2013年下半年与国机集团重组。在国机集团董事长任洪斌看来，二重目前存在两个较大问题。一个

当前所处的行业产能过剩，市场竞争激烈，订单持续减少。第二个是债务负担沉重。

综合新华社

#### 借高送转减持后报巨亏8亿 上交所三问海润光伏

预披露“10转20”、股东大笔减持套现、预告巨亏8亿元，海润光伏的这一套“组合拳”，无疑让不少跟风高送转的中小投资者鼻青脸肿。而其背后，则弥漫着公司前三大股东借提议高送转，乘机赶在利空发布前减持出逃的“阴谋论”。对此，上交所再次向海润光伏发出问询函，要求就上述股东减持时、其提议高送转时、公司董事会同意高送转方案时，是否已知悉业绩巨亏进行核实。

现代快报记者 赵一蕙

#### 预亏8亿“轰碎”业绩奢望

1月30日晚间，海润光伏发布全年预亏公告，宣布2014年亏损约8亿元左右。其主因是：一方面受资金影响，公司项目启动较晚，已开工建设的项目推进力度也受到限制；另一方面受国家能源局2014年下半年出台相关政策的制约，延迟了项目出售进度，大幅减少了当期项目可实现利润。公司同时预警，因2013年度已出现亏损，若2014年续亏，公司股票可能被实施退市风险警示。

回溯此前口径，海润光伏此番报出巨亏不仅毫无征兆，且还有前后矛盾之处。如公司去年三季报时亏损近4200万，且季报中对“预测年初至下一报告期末累计净利润可能为亏损或者与上年同期相比发生重大变动的警示及原因说明”一栏中，公司表示“不适用”，也就是并未预警年报会出现亏损。

而到了1月23日，公司预披露高送转预案时的措辞，甚至还略带“暖意”。当时的公告称：“结合海润光伏2014年实际经营状况，并为与所有股东分享公司未来发展的经营成果”，公司前三大股东YANG HUAIJIN(杨怀进)、九润管业、紫金电子提议2014年度分配

#### 上交所“三问”层层递进

如果说当时这三位股东“基于公司经营情况建议高送转”的表述，还能暂时“圆场”。那么1月30日晚间的“预亏炸弹”，则彻底轰掉所有“掩体”。

对此，上交所也予以高度重视，据海润光伏1月31日发布的公告，30日当天上交所关注到了这份预亏公告，并立即向公司发出了问询函，提出了四项要求。

首先要求公司进一步补充说明影响利润的具体原因。同时，也是最重要的，要求公司及相关方核实三大问题：第一，杨怀进、九润管业和紫金电子等相关股东应说明其在减持公司股票时，是否已知悉公司2014年度业绩的有关情况。第二，上述三名股东应说明其

制图 李荣荣